

# V nemocnici rokovali radiologové

Paprsky Vysočiny oslavily kulatiny. Jubilejní radiologický kongres v Novém Městě na Moravě si nenechal ujít ani ministr zdravotnictví Vlastimil Válek.

Již podvacáté se pod taktovkou novoměstského radiologického oddělení sešlo na dvě stě odborníků z celé ČR, aby si vyslechli sérii přednášek, zaměřených zejména na urgentní abdominální netraumatickou radiologii.

„O tom, že Paprsky Vysočiny vždy zaujmou svým odborným programem a výměnou zkušeností, svědčí i samotná aktivní návštěva ministra zdravotnictví,“ uvedla s poděkováním organizátorskému týmu ředitelka nemocnice Věra Palečková.

Ministr zdravotnictví, sám profesně radiodiagnostik, se připojil k přednáškovému bloku. Také lékaře informoval o chystaných změnách, např. o sjednocení elektronického záznamu popisů a

závěrečných zpráv.

„Ty by měly být v celé republice jednotné a měly by se dít mezi jakýmkoliv zdravotnickým zařízením, včetně privátních lékařů přeposílat elektronicky. Do dvou let by se to mělo podařit,“ naznačil Vlastimil Válek.

Jak připomíná primářka radiodiagnostického oddělení Martina Slámová, Paprsky Vysočiny jsou dílem primáře Aleše Bílka, který před lety akci vymyslel jako Fórum periferní radiologie.

Chtěl dokázat, že i na okresních radiologiích se dělá kvalitní medicína.

„Postupně se akce etablovala a získala pevné místo mezi vzdělávacími akcemi Radiologické společnosti České lékařské společnosti Jana Evangelisty Purkyně. Ráda v pořádání akce pokračuji. Trvajících velký zájem dokládá její úspěšnost,“ dodala primářka radiologie.

HZK, -lko-



K PŘEDNÁŠKOVÉMU bloku se připojil i ministr zdravotnictví Vlastimil Válek, profesně radiodiagnostik. Foto: archiv nemocnice

## Městský sociální portál radí

Člověk se může dostat do různých sociálních nesnází, s nimiž si neví rady. Radu nalezne na Portálu sociálních služeb města, na které se lze dostat ze stránek města Žďáru nad Sázavou, nebo přímo na adrese <https://socialniportal.zdarns.cz/>.

Portál nám usnadní orientaci ve službách, které jsou v sociální oblasti nabízeny a pomohou člověku v nesnázích při řešení jeho problémů.

Najdeme zde potřebné informace k sociálním a souvisejícím službám dostupným na území města Žďáru nad Sázavou.

Rady jsou rozčleněny v těchto oddílech:

**Rodina a děti; Mládež; Seniori;**

**Osoby se zdravotním postižením; Osoby ohrožené závislostí; Člověk v nesnázích.**

Každý titul lze rozkliknout a objeví se řada vypracovaných možností, kde hledat pomoc včetně kontaktů, a jak si se situací poradit.

Podobně rozkliknout lze i další oddíly, rozdělené podle toho, co potřebujeme řešit.

Jsou to: **Poradenství; Bydlení; Finance; Ztráta zaměstnání; Domácí násilí; Řešení konfliktů; Péče o děti; Vzdělávání; Péče o blízké; Osamělost; Psychická podpora; Návrat z vězení; Úmrtí; Jiná potřeba.**

Najdeme tu i cílové skupiny, seznamy zařízení a dokumenty ke stažení. -lko-

## Od padesáti let zdarma

Očkování proti klíšťové encefalitidě je nepovinné. Z veřejného zdravotního pojištění mají toto očkování plně hrazené pojištěnci starší 50 let.

Jak vysvětluje Viktorie Plířová, mluvčí naší největší zdravotní pojišťovny, lidé nad 50 let mají hrazeny všechny dávky v rámci očkovacího schématu. Tedy jak základní vakcinace, tak i následně posilovací dávky.

„Z veřejného zdravotního pojištění je hrazena tzv. ekonomicky nejméně náročná varianta očkovací látky. Kromě očkovací látky je hrazena i její aplikace. Zdravotní pojišťovna obojí uhradí přímo příslušnému poskytovateli zdravotní péče,“ informuje.

Pokud si pojištěnec vybere dražší variantu vakcíny, musí si uhradit rozdíl

v ceně (doplatek) sám jako samoplátce.

Nejlépe, když se lidé starší 50 let objednají ke svému všeobecnému praktickému lékaři. Pokud zvolí např. specializované očkovací centrum, je podle Plířové důležité se vždy předem informovat, zda má zařízení smlouvu s VZP na konkrétní typ očkování.

Podmínky a úhradu stanovuje zákon č. 48/1997 Sb., o veřejném zdravotním pojištění. Očkovat se mohou nechat i lidé mladší 50 let jako samoplátci a pak mohou čerpat různé příspěvky na očkování proti klíšťové encefalitidě.

Osvědčení o podání je podle mluvčí možné doložit např. očkovacím průkazem či potvrzením o aplikaci očkovací látky. -lko-

# Jak je to s platností různých eReceptů

**Jak dlouho platí běžný eRecept? Liší se to nějak od eReceptu vydaného na pohotovosti?**

Tak to je častá otázka na naši největší zdravotní pojišťovnu.

Jak k pravidlům eReceptu vysvětluje její tisková mluvčí Viktorie Plířová, elektronická preskripce je povinná od 1. 1. 2018, tzn. že lékaři mohou vystavovat recepty pouze v elektronické podobě (tzv. eRecept).

„Elektronická preskripce léčivých přípravků a výjimky, kdy je možné lékařský předpis vydat „papírově“, jsou stanoveny zákonem o léčivech (č. 378/2007 Sb.),“ dodává.

Doba platnosti eReceptu je 14 kalendářních dnů počínaje dnem následujícím po dni jeho vystavení, neurčí-li předepisující lékař jinak, nejdéle však jeden rok.

Viktorie Plířová upozorňuje, že u některých typů eReceptů existují výjimky. Měli bychom vědět, že recept s příznakem „Neodkladná péče“ nebo „Pohotovost“ má platnost nejdéle do konce prvního dne následujícího po dni vystavení.

Opakovací recept platí šest měsíců, počínaje dnem jeho vystavení, neurčí-li předepisující lékař jinak, nejdéle však jeden rok.

„V případě, že v lékárně není k dispozici předepsaný počet balení léčivého přípravku (a ani nemůže být urychleně obstarán), může farmaceut na základě požadavku zasláného do systému eReceptu prodloužit dobu platnosti elektronického receptu až o 14 kalendářních dnů,“ uvádí mluvčí pojišťovny.

### Podoba eReceptu

Pacient od lékaře obdrží eRecept v elektronické podobě, může také dostat vytištěný papír, tzv. papírovou průvodku elektronického receptu. Nejedná se však o klasický papírový recept jako jsem byli donedávna zvyklí.

„Průvodka obvykle obsahuje všechny údaje uvedené v elektronickém receptu, nesmí však obsahovat razítko a podpis lékaře. Obojí je nahrazeno identifikátorem a jeho vyjádřením v podobě QR kódu,“ vysvětluje Plířová.

My pacienti můžeme identifikátor eReceptu obdržet několika způsoby.

Prvním je vystavení papírové průvodky. Kromě povinných údajů (identifikátor) na ni lze doplnit i další údaje, které pacient potřebuje znát. Tím je např. název léčivého přípravku a dávkování. Pacient tak dostane veškeré informace tak, jak byl dříve zvyklý. To vítají zejména starší lidé.

Lékař nám může průvodku zaslat také na naši e-mailovou adresu. I v tomto případě je možné doplnit další údaje.

Třetí možností je předání eReceptu prostřednictvím aplikace v mobilním telefonu či v jiném elektronickém zařízení pacienta. V SMS, která nám přijde na mobilní telefon, bývá v průvodní zprávě (nad nebo pod RQ kódem) sdělena platnost receptu.

### Výhody elektronické preskripce

V situaci, kdy si nestihneme předepsané léky vyzvednout a blíží se den platnosti eReceptu, můžeme kontaktovat lékaře a požádat ho o prodloužení doby platnosti. Po uplynutí platnosti eReceptu již nelze léky vydat.

V určitých případech je možné, aby pacient kontaktoval svého lékaře a požádal ho o vystavení a zaslání eReceptu bez nutnosti návštěvy ordinace. To bylo časté v covidové době.

Je to možné např. při předepisování stejného léku u chronicky nemocných pacientů. „Pozor, lékař může po pacientovi vyžadovat v rámci léčby osobní návštěvu, proto je vždy nutné respektovat rozhodnutí lékaře,“ uvádí Viktorie Plířová.

Radí, že pojištěnec si může v Lékovém záznamu pacienta zobrazit veškeré léčivé přípravky, které mu byly předepsány a vydány. „Do lékového záznamu se může přihlásit prostřednictvím bankovní identity nebo Portálu občana,“ dodává.

Povinnou elektronickou preskripci provozuje Státní ústav pro kontrolu léčiv (SÚKL). Veškeré potřebné informace a návody jsou uvedeny na webu [www.epreskripce.cz](http://www.epreskripce.cz).

### Jak funguje eRecept?

Když lékař vystaví pacientovi eRecept, ten se automaticky uloží do tzv. Centrálního úložiště elektronických receptů (CÚER). „Každý eRecept má vygenerovaný unikátní dvanáctimístný identifikátor, kterým je alfanumerický (kombinace číslic a písmen) a čárový kód. Následně pacient v lékárně sdělí lékárníkovi identifikátor eReceptu na základě, kterého mu lékárník vydá předepsané léky,“ vysvětluje mluvčí pojišťovny.

Informace o výdeji léku se zároveň zapíše do CÚER. „Tím jsou předepisující lékař, vydávající lékárník a pacient informováni o konečném stavu předpisu,“ dodává Viktorie Plířová na závěr.

-lko-